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შესა ვა ლი

წი­ნამ­დე­ბა­რე მოკ­ლე ან­გა­რი­ში წარ­მო­ად­გენს ქალ­თა ფონ­დი „სო­ხუ­მის“ მი­ერ მო­ნი­ტო­რინ­გის ფარ­
გლებ­ში ჩა­ტა­რე­ბუ­ლი კვლე­ვის ნა­წილს, რო­მე­ლიც ფო­კუ­სი­რე­ბუ­ლია ძა­ლა­დო­ბა­გა­მოვ­ლი­ლი ქა­ლე­ბის 
მხარ­და­ჭე­რის სერ­ვი­სე­ბის შე­სა­ხებ ინ­ფორ­მი­რე­ბუ­ლო­ბის დო­ნის შე­ფა­სე­ბა­ზე. ან­გა­რიშ­ში წარ­მოდ­გე­
ნი­ლია ის ცვლი­ლე­ბე­ბი, რომ­ლე­ბიც დრო­თა გან­მავ­ლო­ბა­ში იკ­ვე­თე­ბა ქალ­თა ინ­ფორ­მი­რე­ბუ­ლო­ბის 
თვალ­საზ­რი­სით, რაც გავ­ლე­ნას ახ­დენს ძა­ლა­დო­ბა­გა­მოვ­ლილ ქალ­თა მხარ­და­ჭე­რის სერ­ვი­სებ­ზე ხელ­
მი­საწ­ვდო­მო­ბის ხა­რის­ხზე.

კვლე­ვის მო­ნა­ცე­მე­ბი მი­უ­თი­თებს, რომ 2023 წელთან შედარებით ქალთა ინფორმირებულობის დონე 
მცირედით გაუმჯობესდა. თუ 2023 წელს, ქალთა 12%-ს არასოდეს სმენია მხარდაჭერის სერვისების 
შესახებ, 2024 წლის სექტემბრისთვის ეს მაჩვენებელი 5%-მდე შემცირდა. მი­უ­ხე­და­ვად პროგ­რე­სი­სა, 
კვლავ არ­სე­ბობს მნიშ­ვნე­ლო­ვა­ნი გა­მოწ­ვე­ვე­ბი, რაც ცნო­ბი­ე­რე­ბის ამაღ­ლე­ბის მი­მარ­თუ­ლე­ბით სის­ტე­
მურ მუ­შა­ო­ბას სა­ჭი­რო­ებს. გან­სა­კუთ­რე­ბით მნიშ­ვნე­ლო­ვა­ნია გრძელ­ვა­დი­ა­ნი სტრა­ტე­გი­უ­ლი მიდ­გო­მის 
და­ნერ­გვა, რო­მე­ლიც უზ­რუნ­ველ­ყოფს მხარ­და­ჭე­რის სერ­ვი­სე­ბის შე­სა­ხებ ინ­ფორ­მი­რე­ბუ­ლო­ბის გაძ­ლი­
ე­რე­ბას და გენ­დე­რუ­ლი სტე­რე­ო­ტი­პე­ბის დაძ­ლე­ვას.

აღ­ნიშ­ნუ­ლი მოკ­ლე ან­გა­რი­ში ეფუძ­ნე­ბა ქალ­თა ფონ­დი „სო­ხუ­მის“ მი­ერ 2024 წლის მა­ი­სი­-ოქ­ტომ­ბრის 
თვე­ებ­ში ჩა­ტა­რე­ბუ­ლი თვი­სებ­რი­ვი და რა­ო­დე­ნობ­რი­ვი კვლე­ვის მო­ნა­ცე­მებს. კვლევამ მოიცვა 11 სა
მიზნე მუნიციპალიტეტი: ჩოხატაური, ქობულეთი, წყალტუბო, ქუთაისი, ხონი, თერჯოლა, სამ
ტრედია, სენაკი, ზუგდიდი, წალენჯიხა და ხობი. თვი­სებ­რი­ვი კვლე­ვის მე­თო­დით (ინ­ტერ­ვი­უ­ე­ბი, ფო­
კუს­-ჯგუ­ფე­ბი) გა­მო­ი­კი­თხა 52 რეს­პონ­დენ­ტი, მათ შო­რის რო­გორც სერ­ვი­სის მიმ­წო­დებ­ლე­ბი, ასე­ვე სერ­
ვი­სის მიმ­ღე­ბე­ბი. რა­ო­დე­ნობ­რი­ვი კვლე­ვის ფარ­გლებ­ში გა­მო­ი­კი­თხა 553 ქა­ლი.

დიაგრამა #1მიგნებები

 რაოდენობრივი კვლევის მონაცემე
ბი მი­უ­თი­თებს, რომ 2023-2024 წლე­ბის 
მო­ნა­ცე­მე­ბის მსგავ­სად, ძალადობა
გამოვლილ ქალთა 52.3%-ს მხოლოდ 
რამდენიმე მხარდაჭერის სერვისის 
შესახებ აქვს ინფორმაცია. მი­უ­ხე­და­
ვად იმი­სა, რომ ინ­ფორ­მი­რე­ბუ­ლო­ბის 
დი­ნა­მი­კა მცი­რე­დით, მაგ­რამ სტა­ბი­
ლუ­რად იზ­რდე­ბა, სრული ინფორმა
ციის მქონე ქალთა წილი 2023 წელ
თან შედარებით 13%-დან 18%-მდე 
გაიზარდა (იხ. დი­აგ­რა­მა #1). წი­ნა 
კვლე­ვებ­თან შე­და­რე­ბით შემცირდა იმ 
ქალების ხვედრითი წილი, ვინც სა
ერთოდ არ ფლობს ინფორმაციას ძა­
ლა­დო­ბის მსხვერ­პლთა მხარ­დამ­ჭე­რი 
სერ­ვი­სე­ბის შე­სა­ხებ (2024 წლის სექ­
ტემ­ბერ­ში 5.2%, მა­შინ რო­დე­საც 2023 
და 2024 წლე­ბის ზა­ფხუ­ლის კვლე­ვებ­ში 
ეს მაჩ­ვე­ნე­ბე­ლი 10-12%-ს შე­ად­გენ­და).

გაქვთ თუ არა ინფორმაცია ძალადობის მსხვერპლთა 
მხარდაჭერის სერვისების შესახებ?

2024 სექტემბერი                         2024 ივნისი                      2023
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მიგნე ბე ბი
 რაოდენობრივი კვლევის მონაცე

მები (ცხრი­ლი #1) მი­უ­თი­თებს, რომ 
ქალ­თა ინ­ფორ­მი­რე­ბუ­ლო­ბა ყვე­ლა­ზე 
მა­ღა­ლია ოთხ სერ­ვის­თან მი­მარ­თე­
ბა­ში: არასამთავრობო ორგანიზაცი
ები, მუნიციპალური სერვისები, თავ
შესაფრები/კრიზისული ცენტრები 
და პოლიცია/112; არა­სამ­თავ­რო­ბო 
ორ­გა­ნი­ზა­ცი­ე­ბის ცნო­ბა­დო­ბა გან­პი­
რო­ბე­ბუ­ლია მა­თი აქ­ტი­უ­რი სა­ინ­ფორ­
მა­ციო კამ­პა­ნი­ე­ბი­თა და ძა­ლა­დო­ბა­
გა­მოვ­ლილ ქა­ლებ­თან უშუ­ა­ლო კო­მუ­
ნი­კა­ცი­ით, რაც თვი­სებ­რი­ვი კვლე­ვის 
შე­დე­გე­ბით დას­ტურ­დე­ბა;

 მუნიციპალური სერვისების შესახებ 
მო­სახ­ლე­ო­ბის ინ­ფორ­მი­რე­ბა მი­უ­თი­
თებს მა­თი მხრი­დან ინ­ფორ­მა­ცი­ის 
გავ­რცე­ლე­ბის გაძ­ლი­ე­რე­ბა­ზე, მო­სახ­
ლე­ო­ბას­თან შეხ­ვედ­რე­ბი­სა და სხვა 
ინ­ფორ­მა­ცი­უ­ლი არ­ხე­ბის გა­მო­ყე­ნე­
ბით. ამ პრო­ცეს­ში არა­სამ­თავ­რო­ბო 
ორ­გა­ნი­ზა­ცი­ე­ბი მნიშ­ვნე­ლო­ვან როლს 
ას­რუ­ლე­ბენ, რად­გან ისი­ნი აქ­ტი­უ­რად 
უწყო­ბენ ხელს მუ­ნი­ცი­პა­ლი­ტე­ტებ­სა 
და მო­სახ­ლე­ო­ბას შო­რის კო­მუ­ნი­კა­ცი­
ას, და ად­გი­ლობ­რი­ვი სერ­ვი­სე­ბის შე­
სა­ხებ ინ­ფორ­მა­ცი­ის უფ­რო ფარ­თოდ 
გავ­რცე­ლე­ბას;

 კვლე­ვის მო­ნა­ცე­მე­ბი ცხად­ყოფს (იხ. 
დი­აგ­რა­მა #2), რომ სერ­ვი­სე­ბის შე­
სა­ხებ ინ­ფორ­მა­ცი­ის გავ­რცე­ლე­ბა­ში 
გან­სა­კუთ­რე­ბუ­ლი რო­ლი ეკის­რე­ბათ 
არასამთავრობო ორგანიზაციებს 
(59.9%), რაც მა­თი სან­დო­ო­ბის და სა­
ზო­გა­დო­ე­ბას­თან აქ­ტი­უ­რი კო­მუ­ნი­კა­
ცი­ი­სა შე­დე­გი­ა. სოციალური ქსელე
ბი (36.5%) და მეგობრები/ნაცნობები 
(26%) მი­ა­ნიშ­ნე­ბენ არა­ფორ­მა­ლუ­რი 
და ციფ­რუ­ლი კო­მუ­ნი­კა­ცი­ის მზარდ 
მნიშ­ვნე­ლო­ბა­ზე და გავ­ლე­ნა­ზე, გან­
სა­კუთ­რე­ბით ფორ­მა­ლუ­რი ინ­ფორ­
მი­რე­ბის შეზ­ღუ­დუ­ლო­ბის პი­რო­ბებ­
ში. ადგილობრივი ხელისუფლების 
მხრიდან მოსახლეობასთან შეხ
ვედრების გზით ინფორმაციის გავ
რცელება (31.8%), მი­უ­თი­თებს მა­თი 
ჩარ­თუ­ლო­ბის პო­ზი­ტი­ურ ტენ­დენ­ცი­
ა­ზე და მზარდ როლ­ზე, რაც არა­ერ­თი 
კვლე­ვის შე­დე­გე­ბი­თაც დას­ტურ­დე­ბა. 
მი­უ­ხე­და­ვად ამი­სა, ეს არ­ხი კვლავ სა­
ჭი­რო­ებს გაძ­ლი­ე­რე­ბას, რა­თა ად­გი­
ლობ­რივ­მა ხე­ლი­სუფ­ლე­ბამ სრუ­ლად 
უზ­რუნ­ველ­ყოს მო­სახ­ლე­ო­ბის ინ­ფორ­
მი­რე­ბუ­ლო­ბა და სა­ჭი­რო­ე­ბე­ბის დაკ­
მა­ყო­ფი­ლე­ბა.

ძალადობის მსხვერპლთა მხარადჭერის 
რომელ სერვისს იცნობთ ყველაზე კარგად?

 (ცხრილი #1)

1 არასამთავრობო ორგანიზაციები (მათ 
შორის, იურიდიული და ფსიქოლოგიუ
რი კონსულტაცია)

125 შემ­თხვე­ვა

2 მუნიციპალური სერვისები/ ერთჯერა
დი დახმარება/ სოციალური პროგრა
მები/ მერიის დახმარება / ბინის ქირის 
დაფინანსება

101 შემ­თხვე­ვა

3 თავშესაფრები/ კრიზისული ცენტრები 86 შემ­თხვე­ვა

4 პოლიცია / 112 68 შემ­თხვე­ვა

5 იურიდიული მომსახურება 41 შემ­თხვე­ვა

6 116 006 11 შემ­თხვე­ვა

შენიშვმნა: აღ­ნიშ­ნუ­ლი მო­ნა­ცე­მე­ბი მი­ღე­ბუ­ლია ღია კითხ­
ვი­დან, სა­დაც რეს­პონ­დენ­ტე­ბი თა­ვად ასა­ხე­ლებ­დნენ მათ­
თვის ცნო­ბილ მხარ­და­ჭე­რის სერ­ვი­სებს.

დიაგრამა #2

საიდან იღებთ ინფორმაციას ძალადობის 
მსხვერპლთა დახმარების და/ან სერვისების შესახებ?

სოციალური ქსელების 
საშუალებით

ტელევიზიით

არასამთავრობო 
ორგანიზაციებთან 

შეხვედრების დროს

ადგილობრივ 
ხელისუფლებასთან 
შეხვედრების დროს

 ცენტრალურ 
ხელისუფლებასთან 
შეხვედრების დროს

მეგობრებისა და 
ნაცნობებისგან

საინფორმაციო 
ბუკლეტების და სხვა 

ბეჭდური მასალებიდან

331; 
59.9%

104; 
18.8%

202; 
36.5%

176; 
31.8%

87; 
15.7%

79; 
14.3%

144; 
26.0%



 თვი­სებ­რი­ვი კვლე­ვის მო­ნა­ცე­მებ­მა ცხად­ყო, რომ ძა­ლა­დო­
ბა­გა­მოვ­ლი­ლი ქა­ლე­ბი არა­საკ­მა­რი­სად არი­ან ინ­ფორ­მი­რე­
ბუ­ლი კა­ნო­ნით გან­საზ­ღვრუ­ლი ძა­ლა­დო­ბის ფორ­მე­ბის შე­
სა­ხებ, განსაკუთრებით მწირია მათი ინფორმირებულობა 
ფსიქოლოგიური და ეკონომიკური ძალადობის საკითხებ
ზე. რეს­პონ­დენ­ტთა ნა­წი­ლი აღ­ნიშ­ნავს, რომ წარ­სულ­ში მათ 
არც კი ჰქონ­დათ გაც­ნო­ბი­ე­რე­ბუ­ლი, რომ ფსი­ქო­ლო­გი­უ­რი 
ძა­ლა­დო­ბა სა­მარ­თლებ­რი­ვად აღი­ა­რე­ბუ­ლი ძა­ლა­დო­ბის 
ფორ­მაა და მათ­ზე ვრცელ­დე­ბა სა­მარ­თლებ­რი­ვი დაც­ვის 
მე­ქა­ნიზ­მე­ბი. ერთ-ერთი რესპონდენტი ქალის თქმით, 2-3 
წლის წინ, ის დარწმუნებული იყო, რომ მხარდაჭერის სერ
ვისების მიღება, მხოლოდ ფიზიკური ძალადობის მსხვერ
პლებს შეეძლოთ. გარ­და ამი­სა, რეს­პონ­დენ­ტებ­მა გა­მოკ­ვე­
თეს ქო­ნებ­რივ უფ­ლე­ბებ­თან, გან­სა­კუთ­რე­ბით გან­ქორ­წი­ნე­
ბის შემ­თხვე­ვებ­ში, ინ­ფორ­მი­რე­ბის დე­ფი­ცი­ტი;

 ინ­ტერ­ვი­უს დროს, ქალ­თა უმ­რავ­ლე­სო­ბამ აღ­ნიშ­ნა, რომ არ 
ფლობდა ინფორმაციას, 2023 წლის 1 ივლისიდან „ძალა
დობის მსხვერპლის სტატუსი“ რომ აღარ წარმოადგენდა 
სერვისების მისაღებად აუცილებელ წინაპირობას. აღ­ნიშ­
ნუ­ლი ინ­ფორ­მა­ცია მხო­ლოდ მცი­რე ნა­წი­ლის­თვის იყო ცნო­
ბი­ლი, და ისიც ძი­რი­თა­დად არა­სამ­თავ­რო­ბო ორ­გა­ნი­ზა­ცი­ე­
ბის მეშ­ვე­ო­ბით. ინ­ფორ­მა­ცი­ის ნაკ­ლე­ბო­ბა, სა­ზო­გა­დო­ებ­რივ 
სტიგ­მას­თან ერ­თად, ხში­რად აი­ძუ­ლებს ქა­ლებს, თა­ვი შე­ი­კა­
ვონ მხარ­და­ჭე­რის სერ­ვი­სე­ბის­თვის მი­მარ­თვის­გან, რად­გან 
ჰგო­ნი­ათ, რომ „მსხვერ­პლის სტა­ტუ­სის“ ან „შე­მა­კა­ვე­ბე­ლი 
ორ­დე­რის“ გა­რე­შე სერ­ვი­სებ­ზე წვდო­მა შე­უძ­ლე­ბე­ლი­ა. ეს 
მიგ­ნე­ბა ცხად­ყოფს, რომ ინ­ფორ­მი­რე­ბის პრო­ცეს­ში არ­სე­ბულ 
ხარ­ვე­ზებს სე­რი­ო­ზუ­ლი გავ­ლე­ნა აქვს სერ­ვი­სე­ბის ხელ­მი­საწ­
ვდო­მო­ბა­სა და მა­თი გა­მო­ყე­ნე­ბის ეფექ­ტი­ა­ნო­ბა­ზე. ქა­ლე­ბი 
თავს იკა­ვე­ბენ პო­ლი­ცი­ის­თვის მი­მარ­თვის­გან, რაც უმე­ტეს­წი­
ლად სა­ზო­გა­დო­ებ­რი­ვი სტიგ­მით არის გან­პი­რო­ბე­ბუ­ლი, და 
არც ჰგო­ნი­ათ, რომ მი­ი­ღე­ბენ სერ­ვისს „შე­მა­კა­ვე­ბე­ლი ორ­დე­
რის“ ან „სტა­ტუ­სის“ გა­რე­შე. აღ­ნიშ­ნუ­ლი მიგ­ნე­ბე­ბი ნათ­ლად 
მი­ა­ნიშ­ნებს ცნო­ბი­ე­რე­ბის ამაღ­ლე­ბი­სა და ინ­ფორ­მი­რე­ბის 
გაძ­ლი­ე­რე­ბის აუ­ცი­ლებ­ლო­ბა­ზე, რა­თა ქა­ლებ­მა შეძ­ლონ სა­
კუ­თა­რი უფ­ლე­ბე­ბის სრულ­ფა­სო­ვა­ნი დაც­ვა და შე­სა­ბა­მი­სი 
მხარ­და­ჭე­რის მი­ღე­ბა.

„1 წლის წინ არა­ფე­რი ვი­ცო­დი სა­კუ­თარ 
უფ­ლე­ბებ­ზე და არ­სე­ბულ პროგ­რა­მებ­
ზე. რამდენიმე თვის წინ ფონდი „სოხუ­
მის“ მიერ ორგანიზებულ შეხვედრაზე 
გავბედე და მოვყევი ჩემი ისტორია. შე­
მომთავაზეს სარეაბილიტაციო ცენტრში 
წაყვანა ჩემს შვილთან ერთად და დავ­
თანხმდი, რადგან მძიმე ფსიქოლოგიურ 
მდგომარეობაში ვიყავი. იქ გავიგე, რომ 
მქონდა უფლებები და სხვადასხვა დახ­
მარების პროგრამით სარგებლობა შემეძ­
ლო, თუმცა არ მქონ­და არა­ნა­ი­რი დო­კუ­
მენ­ტი, რო­გორც მსხვერპლს, არც სტა­
ტუ­სი ან შე­მა­კა­ვე­ბე­ლი ორ­დე­რი, რაც 
აუ­ცი­ლე­ბე­ლია დახ­მა­რე­ბის მი­სა­ღე­ბად. 
ამიტომაც არ მოვინდომე, რომ მიმემარ­
თა ვინმესთვის... არ მინ­დო­და საქ­ვეყ­
ნოდ გამ­ხდა­რი­ყო ჩე­მი ოჯა­ხის ამ­ბა­ვი 
ცნო­ბი­ლი. პატარა მუნიციპალიტეტია, 
ყველა ყველას იცნობს და არ მინდა ჩემს 
ბიჭსაც პატარაობიდან შევურცხვინო მა­
მა და ვიყო დედა, რომელიც პოლიციაში 
დარბის.“ - დ.მ. 40 წლის, წა­ლენ­ჯი­ხა.
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	 ქალთა ინფორმირების პროცესის სისტემური გაუმჯობესება უნ­და იქ­ცეს ცენ­ტრა­ლუ­რი და ად­გი­
ლობ­რი­ვი ხე­ლი­სუფ­ლე­ბის, ასე­ვე ყვე­ლა შე­სა­ბა­მი­სი უწყე­ბის პრი­ო­რი­ტე­ტულ ამო­ცა­ნად. აუ­ცი­ლე­ბე­
ლი­ა, ფარ­თო სა­ინ­ფორ­მა­ციო კამ­პა­ნი­ე­ბის წარ­მო­ე­ბა, ძა­ლა­დო­ბის ფორ­მე­ბის, სა­მარ­თლებ­რი­ვი დაც­ვის 
მე­ქა­ნიზ­მე­ბი­სა (მათ შო­რის სა­კა­ნონ­მედ­ლო სი­ახ­ლე­ე­ბის) და მხარ­და­ჭე­რის სერ­ვი­სე­ბის შე­სა­ხებ სა­ზო­
გა­დო­ე­ბის ცნო­ბი­ე­რე­ბის ასა­მა­ღებ­ლად. კამ­პა­ნი­ე­ბი უნ­და იყოს კო­ორ­დი­ნი­რე­ბუ­ლი, მიზ­ნობ­რი­ვი და 
ადაპ­ტი­რე­ბუ­ლი მო­სახ­ლე­ო­ბის სხვა­დას­ხვა ჯგუ­ფის სა­ჭი­რო­ე­ბებ­ზე, რაც უზ­რუნ­ველ­ყოფს ინ­ფორ­მა­ცი­
ის ხელ­მი­საწ­ვდო­მო­ბას და ცნო­ბი­ე­რე­ბის ამაღ­ლე­ბას ქვეყ­ნის მას­შტა­ბით;

	 გენდერული სტერეოტიპებისა და სტიგმის შემცირება: სო­ცი­ა­ლუ­რი სტიგ­მი­სა და გენ­დე­რუ­ლი სტე­
რე­ო­ტი­პე­ბის დაძ­ლე­ვის მიზ­ნით აუ­ცი­ლე­ბე­ლია სა­გან­მა­ნათ­ლებ­ლო პროგ­რა­მე­ბი­სა და სა­ინ­ფორ­მა­ციო 
კამ­პა­ნი­ე­ბის გან­ხორ­ცი­ე­ლე­ბა, რომ­ლე­ბიც ხელს შე­უ­წყობს სხვა­დას­ხვა თემ­ში (გან­სა­კუთ­რე­ბით მცი­რე 
ქა­ლა­ქებ­სა და სოფ­ლებ­ში) ძა­ლა­დო­ბის სა­კი­თხებ­ზე ღი­ად სა­უბ­რის კულ­ტუ­რის გაძ­ლი­ე­რე­ბას და გენ­
დე­რუ­ლი თა­ნას­წო­რო­ბის პრინ­ცი­პე­ბის დამ­კვიდ­რე­ბას.

„ჩემთვის ძალადობა იყო მხოლოდ ფი­
ზიკური შეხება. სანამ წლების განმავ­
ლობაში არ გავხდი ფსიქოლოგიური 
ტერორის მსხვერპლი. თავიდან მიმაჩ­
ნდა რომ ეს იყო ნორმა, როდესაც ოჯა­
ხის უფროსს ემორჩილები. ვე­რა­ნა­ი­რად 
ვა­კავ­ში­რებ­დი ძა­ლა­დო­ბას იმას­თან, 
რომ ჩე­მი ნე­ბით არაფ­რის კე­თე­ბა არ 
შე­მეძ­ლო, ჩე­მი გა­მო­მუ­შა­ვე­ბუ­ლი ფუ­
ლის ხარ­ჯვა არ შე­მეძ­ლო. დღეს ვიცი, 
რომ ფიზიკურ ძალადობაზე არანაკლე­
ბი ზიანი შეიძლება მოგვაყენოს ფსიქო­
ლოგიურმა ძალადობამ“. - ძა­ლა­დო­ბა­
გა­მოვ­ლი­ლი ქა­ლი, ხო­ბი.


